

OFICINAS:  
San Roque, 29, MAHON.

# El Grano de Arena

ABONO:  
Un mes. . . 0'25 ptas.

El que no está conmigo  
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA

El que no recoge conmigo  
desparrama.

CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers. 14 á 28

Núm. 70

SÁBADO 1.º DE AGOSTO DE 1896

AÑO II

## —SUMARIO—

I. Evangelio de la Dominica.—II. La mano del muerto, por Joaquín Martínez Lozano.—III. Roma.—IV. España.—V. Extranjero.—VI. Notas sueltas.—VII. La Semana.—VIII. Miscelánea.—IX. Sección oficial.—X. Registro civil de Mahon.—XI. Boletín religioso.

## EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del Evangelista S. Lucas cap. XVIII, ver. 7 á 14

“Dijo Jesús á ciertos hombres que presumían de justos, y despreciaban á los demás, esta parábola: Dos hombres subieron al templo á orar: el uno era fariseo y el otro publicano ó alcabalero. El fariseo, puesto en pié, oraba en su interior de esta manera: ¡Oh Dios! yo te doy gracias de que no soy como los demás hombres, que son ladrones, injustos y adúlteros: ni tampoco como este publicano. Ayuno dos veces en la semana: pago los diezmos de todo lo que poseo. El publicano al contrario, puesto allá lejos, ni osaba levantar los ojos al cielo, sino que se daba golpes de pecho diciendo: Dios mio, ten misericordia de mí que soy un pecador. Os declaro, pues, que éste volvió á su casa justificado, mas no el otro; porque todo aquel que se ensalza será humillado; y el que se humilla, será ensalzado.”

## COMENTARIO

*El fariseo, puesto en pié, oraba en su interior de esta manera; ¡Oh Dios! yo te doy gracias de que no soy como los demás hombres, que son ladrones, injustos y adúlteros.*—Nunca se ha manifestado mejor el orgullo y el espíritu ambicioso que en el ejemplo de ese fariseo. Toda su oración consiste en ensalzarse á sí mismo y en dar gracias al cielo por una ventaja imaginaria que cree tener, y que en realidad no ha recibido; pues lejos de ser superior á los demás hombres, como él cree, su sola presunción basta para rebajarle delante de Dios, y colocarle en un grado infinitamente inferior al del humilde publicano á quien desprecia. Su conducta sería menos reprobable, como advierte S. Agustín, si se contentase con decir: Yo no soy como algunos

de los hombres; pero al decir sin escepcion: como los demás hombres, se prefiere á todos en general, y les condena para ensalzarse á sí mismo; y eso se vé también por el puesto que toma en el templo y la postura que se le observa. El publicano hace todo lo contrario, pues se queda á la puerta sin creerse digno de ir más lejos mientras que el fariseo se acerca al santuario y va hasta cerca del altar. El uno baja la vista por respeto prosternándose con la mayor veneración, y el otro permanece en pié y levanta su cabeza erguida. He ahí, queridos hermanos, el carácter de la ambición, que quiere subir siempre y adelantarse; nada le inspira respeto, y concibe siempre los más temerarios proyectos y las más altas esperanzas.

## LA MANO DEL MUERTO

En una ciudad de España, de cuyo nombre me acuerdo pero que no digo por razones que me reservo, vivía un hidalgo, no de los de lanza en astillero, ni rocín flaco, ni galgo corredor, como nuestro Don Quijote, sino de condición pacífica, cristianas costumbres y algo más que mediana hacienda. Gastábala toda entera en dar limosnas con liberal mano, no habiendo pobre que no amparase ni angustia que no remediara ni necesidad que no socorriese. Vivía solo con dos criados, pues era soltero, y su única ocupación era socorrer á su prójimo; de modo que tanto por su posición social, por su respetable familia, y más que todo, por su inagotable generosidad, era querido y respetado de todos sus conciudadanos. Vestía muy modestamente, casi casi—y aun sin casi—no tan bien como lo exigía su posición y respetabilidad, porque—decía él—el di-

nero que gaste en ropa me parece que lo hurto á los pobres.

Una noche de invierno—se retiraba muy temprano—llegó á su casa, y al entrar en el zaguán salió de detrás de la puerta un pobre que le estaba esperando y le pidió humildemente una limosna. Sorprendido el rico con aquella inesperada aparición, se sobrecogió, creyóle un malhechor, y algo bruscamente, contra su costumbre, le dijo que aquella no era hora de pedir limosna y que se marchase en el acto. El pobre hombre, todo confuso, le pidió mil perdones y se fué muy compungido. El señor entró en su casa y pensó que aquel pobre podía ser un verdadero menesteroso que se avergonzase de pedir de día y que él se había excedido y precipitado en despedirle con acritud, creyéndole un malhechor. «Tal vez—se dijo—este pobre no cene esta noche por culpa mía; tal vez, por un temor infundado, he rechazado con dureza á un desvalido menesteroso. yo que tengo obligación de amparar siempre al necesitado.» Y dominado por estos pensamientos no cenó con apetito, no durmió en toda la noche, pensando y reprochándose su dureza. Se levantó procurando recordar la figura y fisonomía del despedido, á quien no miró lo bastante para recordarla con claridad; buscó luego por las callejuelas y rincones de la ciudad á ver si encontraba á su pobre, hasta que pasando una tarde por una calle excusada, compuesta de unas casuchas en las que se albergaba la gente más miserable de la población, vió sentado en un portal de una de ellas un hombre de aspecto enfermizo que creyó podía ser el pobre que buscaba. Entró en la casa, se levantó respetuosamente el hombre, á quien preguntó si pocos días antes había estado un añoche en su casa pidiendo limosna.—Si, señor—contestó el hombre:—y V., con mucha razon, me dijo que aquella no era hora de pedir; pero con cuatro hijos y enfermo, no tenía aquella noche ni un pedazo de pan para mis pequeños, y sabiendo que V. es tan caritativo, me atreví á esperarle tras de la puerta para suplicarle que me socorriera, y ahora le suplico que me dispense si entonces le ofendí.

Nuestro rico hizo entrar al pobre en su habitación, cerró la puerta y con asombro del pobre se hincó de rodillas diciéndole: «Le pido á V. per-

don por la manera adusta con que lo despedí la otra noche en mi casa; y no me levanto de aquí hasta que me lo conceda.»

El pobre se asustó al ver arrodillado delante de él á aquel señor tan respetado de toda la ciudad; no supo que contestarle:—«Yo soy, dijo después de un rato de estupefacción, yo soy el que debe pedir perdón; por Dios levántese V., que estoy avergonzado de verle en esa postura.

—Bien—le contestó el rico levantándose;—aquí tiene V. este dinero;—y le dió una buena limosna;—cuando V. necesite para comer, venga á mi casa á cualquier hora del día ó de la noche, y será socorrido.

El pobre quedó bendiciendo al rico, y el rico continuó ejerciendo la caridad para con el pobre.

Pasaron algunos años. Murió nuestro bienhechor en la capital de España. Dejó su hacienda, que era respetable, á sus hermanos; y el dinero, que ascendía á la cantidad de treinta mil duros, mandó á éstos que lo repartiesen á los pobres verdaderamente necesitados. Y pareció que el dinero crecía y se multiplicaba al emplearlo en obras de caridad.

Mucho tiempo después un hermano suyo, sacerdote, fué á Madrid y quiso ver el cadáver de su hermano. Estaba ya tan descompuesto que apenas le conoció; y si no hubiese sabido á ciencia cierta que *aquello* había sido su querido hermano, hubiese podido dudarlo: no quedaba del vivo ni el más pequeño rastro. Pero ¡oh prodigio asombroso! La mano derecha del cadáver, aquella mano que tantos pobres habían besado, estaba intacta, natural, como viva; sin duda pensé que pudiese coger la llave del paraíso, puesto que es indudable que la limosna abre las puertas del cielo.

—¿Era esto un fenómeno natural, y podía explicarse por leyes ordinarias de la materia, ó es que Dios permitió que permaneciese incorrupta la mano derecha que, sin saberlo la izquierda, tantas limosnas había repartido, tantas necesidades había socorrido y tantas lágrimas había enjugado...?

JOAQUÍN MARTÍNEZ LOZANO.

Nota. Todo lo antedicho es completamente exacto hasta en sus menores detalles.

## ROMA

*La salud del Papa.*—Su Santidad sigue gozando de buena salud y ha empezado el acostumbrado veraneo, que consiste, como en los años anteriores, en pasar el día en el *Casino di Leone XIII*, en los jardines del Vaticano. Parece que Su Santidad se propone pasar también allí la noche, y al efecto han sido llevadas algunas camas. Pero es probable que su médico consiga hacerle desistir de este propósito. Los aires de los jardines del Vaticano, por la noche, no son buenos.

*Nuevo Nuncio en Viena.*—Mons. Emilio Taliani ha sido nombrado Nuncio apostólico de Viena, en reemplazo del Cardenal Agliardi.

*Los nuevos Nuncios.*—No se ha decidido definitivamente quiénes han de ser los Prelados destinados á reemplazar al Cardenal Cretoni en Madrid, al Cardenal Jacobini en Lisboa, y al Cardenal Ferrati en París.

Se cree que la designación se demorará aún algún tiempo, suponiéndose que tiene grandes probabilidades de acierto la combinación que ya conocen nuestros lectores.

*Rusia y el Vaticano.*—El Soberano Pontífice ha recibido la visita del Sr. Iswolky, ministro plenipotenciario de Rusia en el Vaticano, quien dió cuenta al Padre Santo de las negociaciones entabladas por Mons. Agliardi, cuando fué á Moscou, ostentando la representación de la Santa Sede en las fiestas de la coronación del Zar. Como puede suponerse, estas negociaciones están relacionadas con importantes cuestiones religiosas.

*Dato estadístico.*—El Cardenal Monaco es el número 113 de los cardenales fallecidos durante el pontificado actual.

*El «De Profundis» del Papa.*—Todas las tardes toca una campana el *De Profundis* en las habitaciones del Papa, y Leon XIII responde siempre á su fúnebre llamamiento, que le recuerda los dolores de este mundo, orando por los difuntos. Práctica antigua en el Vaticano, que estableció en Agosto de 1776 Clemente XII en favor de los difuntos, concediendo por su Breve *Coelestis Ecclesiae thesaurus* una indulgencia de cien días cada vez que al tañido de la cam-

pana se rece el *De Profundis* y el *Requiem aeternam* por las armas del Purgatorio. Se pueden ganar las mismas indulgencias donde no haya campanas, si se rezan dichas oraciones una hora próximamente después de anochecer. A los que no sepan el *De Profundis* les basta rezar un Padrenuestro. Leon XIII concedió cincuenta días de indulgencia el 3 de Febrero de 1886 á los fieles que reeen el *De Profundis* á cualquiera hora de la noche; pero sólo tres veces durante un día se puede ganar la indulgencia.

*El Papa y Menelik.*—Escriben de Choa que, teniendo noticia de la próxima llegada de la misión del Papa, Menelik ha hecho saber que, á pesar de su profunda veneración al elevado carácter y á las grandes virtudes del Jefe de la Iglesia romana, y su vivo deseo de continuar sus cordiales relaciones con Leon XIII, el emperador de Etiopía se verá obligado á negar á la misión del Papa la libertad de los prisioneros italianos.

Menelick aspira á que se firme con Italia un tratado de paz solemne y definitivo, que restablezca la amistad entre las dos naciones: pero estima que, en tanto que no se firme dicho tratado, deber suyo es conservar en su poder los prisioneros italianos, guardándoles, no obstante, todas las consideraciones que les son debidas.

## ESPAÑA

*El Congreso eucarístico.*—En la Catedral de Lugo se verificará la abertura el 26 de Agosto; en los tres días siguientes se reunirán las secciones para formar las conclusiones, celebrándose también sesiones solemnes los días 27 y 28, para pronunciar los discursos sobre los temas fijados: el 29 sesión general para la aprobación de los acuerdos: el 30 Comunion general, Misa pontifical, sermon de clausura y Tedéum.

*Clero castrense.*—El Sr. Ministro de la Guerra ha presentado al Senado un proyecto de ley por el que á los capellanes castrenses ingresados por oposición se les abonarán cuatro años por razón de estudios, con el solo objeto de regular sus sueldos de retiro, y seis años á los que fueren licenciados en Teología ó en Derecho civil ó canónico.

*Excitación patriótica.*—El Sr. Obispo de

Tortosa ha dirigido una notable circular á todos los Párrocos de la provincia de Castellon que pertenecen á dicha diócesis, recomendándoles que coadyuven sin descanso á la patriótica obra de la formacion del batallon valenciano voluntario á Cuba.

—*Por el alma de un héroe.*—El día 13 del corriente hizo un año que murió heroicamente peleando por la patria en Peralejo el general Santocildes. Con tan triste motivo, su familia encargó un modesto funeral en San Francisco el Grande; pero el Rector de la iglesia, no sólo dispuso los honores con la mayor solemnidad, sino que tanto dicho señor como los sacerdotes que oficiaron, y la capilla, se negaron á cobrar estipendio alguno.

## EXTRANJERO

*Progresos del Catolicismo.*—De «L'Economiste français», periódico católico, son los siguientes datos referentes á los progresos de la Iglesia católica en los países herejes, cismáticos ó infieles, comparando el número de católicos de principios del siglo con los del año 1890.

Alemania ha aumentado de 6 á 16 millones; Suiza de 350.000 á 1.080.109; Turquía, de 631 mil á 1.298.475; India, de 475.000 á 1.692.337; la Indo-China, de 310.000 á 690.772; la China, de 187.000 á 576.440; los Estados Unidos, de 61.000 á 7.977.278 (hoy llega la poblacion católica á cerca de 10 millones); el Canadá, de 120 mil á dos millones; las Antillas y la Guayana inglesas, de 119.000 á 337.750; la Oceanía, de 2 mil 800 á cerca de dos millones; el Africa, de 47.000 á cerca de tres millones; Inglaterra y Escocia, de 120.000 á 1.690.921; Holanda, de 350 mil, á 1.488.852; Rusia, de 5.000 á 2.935.519.

Según los datos anteriores, la poblacion católica, por término medio, se ha triplicado en los países no católicos en el período de noventa años.

—*Proteccion maravillosa del Sagrado Corazon.*—Uno de los trabajadores supervivientes de la terrible explosion ocurrida en los muelles de Amberes el 6 de Septiembre de 1889, y que era muy devoto de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, cuenta así en una carta su sal-

vacion milagrosa:

«...Al ocurrir la primera explosion, caí á tierra, dislocándome un brazo, y ya creí que había llegado mi última hora, cuando oí una voz que me dijo por dos veces consecutivas: ¡«No te levantes!»

»Así lo hice, y no me pesó, pues los fragmentos de cartuchos pasaban casi rozándome la cabeza; pero en aquel momento yo creí que mi muerte era segura, y no pensé sino en prepararme á bien morir; entonces oí distintamente la misma voz, que me decía: «¿No sabes que los devotos del Sagrado Corazon que invocan el nombre de Jesús á la hora de la muerte ganan una indulgencia plenaria?» Sin vacilar un momento, empecé á decir con todo el fervor posible: «¡Jesús mío, amparadme!» Y esto me infundió una inexplicable tranquilidad, dadas las terribles circunstancias. Cuando cesaron las explosiones me levanté y quedé horrorizado ante el número de cadáveres y moribundos que me rodeaban, comprendiendo que debía la vida á la divina intercesion del Corazon de Jesús, del que más que nunca sigo siendo ferventísimo devoto.»

## NOTAS SUELTAS

—*Noticia curiosa.*—Acerca de los «ídolos populares,» de esos hombres que cuentan con las simpatías de la gente ignorante y que la arrastran impunemente por los derroteros de la perdicion:

Eugenio Sué tenía más de veinticuatro mil libras de renta. Llevaba vida sibarítica, y su cuarto de dormir estaba tapizado de satén blanco, y la cama era nada menos que de marfil.

Victor Hugo; escritor de las modernas teorías librepensadoras, tenía una renta que se supone llegaba á 500.000 libras; era además tan avaro que él mismo blasonaba de sus ruindades y tacañerías.

Garibaldi, bajo el pretexto de llevar socorro á Francia en la última guerra, fué á vivir á espensas de los franceses con 15.000 brigantes, desecho y conjunto de los perdidos de todas partes, y sabe Dios los millones que gastó en menos de tres meses.

Rocheffort, que tenía un piso en el mejor hotel,

con numerosos lacayos, y ganaba en Bélgica con su periódico «La Linterna» 10.000 pesetas mensuales, hacía pasar tanta hambre á sus criados, que uno de ellos, desesperado, descubrió el secreto de este ídolo del pueblo.

Gambetta, sabido es que gastaba los millones de Francia en su cocina y en otras cosas non sanctas.

Renán sólo ganaba al año, según frase de un periódico que se lamentaba de ese pobre paladín, 150.000 pesetas, habiendo recibido cuatro millones del judío Rotchild por escribir su obra contra Jesús, por la venta de Cristo, cual nuevo Judas.

Esos son los pobrecitos que «procuran el bien del pueblo», que se dicen, ó se decían, sus libertadores; esos son los desinteresados, los que han hecho una vida de abnegacion y de heroismo por amor á los necesitados. Esos son los que, en vez de distribuir sus fortunas colosales entre los pobres, se las guardaban bonitamente para darse vida y lustre de opulentos.

—*Entre un oficial y un soldado*—Un conmovedor incidente ha ocurrido en una de las estaciones del ferrocarril del Norte de Italia.

Paseaba por el andén un soldado joven perteneciente á un regimiento alpiró y, á pesar del excesivo calor que se sentía, veíasele envuelto en un amplio capote, cuando acertó á pasar á su lado un oficial, el cual vió, sin enojo, que el susodicho soldado no le hacía el saludo de ordenanza. Otra vez volvió á pasar el oficial cerca de su subalterno, creyendo que la primera falta del saludo habría sido un descuido, y otra vez vió que aquél no hacía tamboco ademán de llevarse la mano á la gorra. Indignado el oficial, increpóle duramente, pero el infeliz, con voz entrecortada por la emocion, refirióle que acababa de llegar de Adua, en cuya campaña había perdido los dos brazos. Al decir esto dejó caer su capote produciendo entre los circunstantes la impresion dolorosísima que es de suponer.

El oficial, profundamente emocionado á la vista de aquel héroe, abrazóle estrechamente, mientras la multitud prorrumpía en ¡vivas! y aplausos. Momentos después llegaba á la estacion el tren que había de conducir á su pueblo natal

al infeliz soldado, y éste pudo montar en él ayudado por su jefe y portador de una bonita suma en metálico, recaudada en la misma estacion por el oficial y los viajeros allí reunidos.

## LA SEMANA

Ha sido condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica el que hasta ahora ha sido nuestro amado Prelado, Dr. D. Juan Comes y Vidal.

Enviamos cordial y respetuosa felicitacion á S. E. I. por tan merecida y honrosa distincion.

En las dos últimas juntas generales que han tenido las Señoras y Caballeros de las Conferencias de S. Vicente de Paul, han dirigido la palabra los Rdos. Sres. D. Ambrosio Carabó, Cate-drático y Director del Seminario y D. Pedro Pons Bauzá, Regente del Carmen.

Las fiestas de San Jaime y Santa Ana se celebraron en la parroquia de Sta. María, con bastante solemnidad y regular asistencia de fieles; habiendo sido celebrante en la primera el Muy Ilustre Sr. Magistral D. Roque Coll, Ecónomo de la Mitra; publicó en la segunda las glorias de la Santa el Rdo. Sr. D. Antonio Pons, Ecónomo de San Francisco.

Después de terminadas el miércoles, las Cuarenta-Horas en Sta. Maria, dióse el jueves principio en la parroquia del Carmen, á las dedicadas al ínclito é insigne fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola, estando el Señor de manifiesto de 7 á 8 y media los dias laborables y de 3 y media á 5 los festivos.

El lunes, como teníamos anunciado, se celebraron en Ciudadela solemnes funerales, en sufragio de su preclaro é insigne hijo gloria de Menorca y de España entera, D. José M.<sup>a</sup> Quadrado; habiendo asistido á tan religioso acto, comisiones de todos los Ayuntamientos de Menorca y las autoridades superiores de la Isla.

El nuevo Sr. Obispo de Orense Dr. Carrascosa, el 15 del pasado mes, prestó juramento y revestido de pontifical hizo su entrada en la S. S. Catedral.

Presenció la solemne ceremonia un inmenso

gentío que invadía el atrio y todas las avenidas. La multitud aclamó con entusiasmo al Prelado. Estas manifestaciones de los pueblos son muestra indudable de la significación que para ellos tiene la gran figura del Obispo católico.

Con gusto hemos visto en los diarios de Valencia que D. José Jover, Profesor de aquel Seminario Central, será nombrado secretario de nuestro Sr. Obispo, Dr. Castellote.

Esperamos que se confirmará la noticia.

El Gobernador civil de Barcelona mandó recoger los ejemplares del album titulado *Presbiterias*, habiendo, además, impuesto una multa de 50 pesetas al editor.

Se dice que en los primeros días de este mes será consagrado en Vergara el Obispo de Sigüenza D. José María Caparrós; serán oficiantes el señor Obispo de Madrid-Alcalá y los Obispos de Palencia y Victoria, creyéndose que asistirán también el Cardenal Cascajares y el Arzobispo de Santiago de Cuba. Apadrinará al nuevo Obispo el Sr. Marqués de Pidal.

El Gobernador de Valencia acaba de organizar una ronda especial, destinada á la vigilancia de los individuos que profesan en aquella capital ideas anarquistas.

En las últimas elecciones que se han verificado en Bélgica han triunfado los católicos quedando construída la Cámara en esta forma; diputados católicos, 112; socialistas, 29; liberales-radicales, 12; resultando que la mayoría católica es de 70.

Recíban nuestros hermanos belgas la más completa felicitación por tan honroso triunfo.

Desde las 2 de esta tarde, hasta la puesta del Sol de mañana, podran lucrar los fieles el jubileo de la Porciúncula (confesados y comulgados) tantas cuantas veces visitaren alguna de las iglesias que se dirán, rogando por las intenciones del Romano Pontífice. Esta gracia sólo puede obtenerse en esta ciudad, en las iglesias de S. Francisco y Concepcionistas.

Hemos recibido el número de 15 de Julio de «La Juventud», Revista internacional, especialmente hispano-americana-philipina, que se publica

en Barcelona, cuyo sumario es el siguiente: Sección doctrinal: La moral en el arte (continuación).—Sección de ciencias naturales: El histerismo y los histéricos (conclusion).—Sección de Brillas Artes: Recuerdos de la Exposición Artística de Barcelona en 1896.—Sección antimasonica: I Galería biográfica del Dr. Bataille. II Cabos sueltos.—Sección literaria: I Plegaria á Nuestra Señora del Carmen (poesía.) II El Escapulario milagroso.—Correspondencia internacional: De Lucens.—Notas de crónica: Barcelona; París.—Sección amena.

«La Juventud» se publica los días 15 y último de cada mes, en forma de lujoso cuaderno de 24 páginas, y se suscribe por 5 pesetas al año en la Administración: Librería y Tipografía Católica, Piuo, 5, Barcelona, y en casa de todos los Corresponsales, por 5 y media.

## MISCELANEA

Hallábanse en una tertulia, entre otras muchas personas un sacerdote, y un señor conocido de todos como burlón y nada religioso.

—Yo, Padre Cura—le dijo,—no me confieso por la sencilla razón de que no tengo pecados.

—Pues, señor mio—le replicó el sacerdote,—sólo hay dos clases de personas que están libres del precepto de la confesion: las que no han llegado al uso de la razón y las que la han perdido.

## SECCION OFICIAL

### Gaceta de Madrid

Día 16 Julio.—Ley concediendo pensión de orfandad y viudedad á las familias de los individuos del Ejército y Armada fallecidos en Cuba á consecuencia del vómito

Día 17.—RR. DD. nombrando Arcipreste de Madrid y Alcalá á D. Bernardo Barbajero, Capellán de Reyes de Granada á D. Benito Casermeiro, Arcipreste de Teruel á D. Francisco Lucena, Canónigo de Valencia por promoción de D. Salvador Castellote á don Joaquín Navarro, Canónigo de Plasencia á D. Leon García, Canónigo Magistral de S. Isidoro de Leon á D. Sabiniano Rodriguez y Canónigo de Ceuta á don Maximiano Angel.

—Proyecto de ley concediendo abono de tiempo por razón de estudios á los Capellanes Castrenses que lo fueren por oposición.

—R. O. C. haciendo estensivas las exenciones de la ley de reemplazos á los mozos exedentes de cupo que tuvieren otro hermano sirviendo en el ejército activo

Día 18.—R. O. declarando sucias las procedencias de Port-Said por la aparición del cólera.

Día 21.—Otra id. las de Damieta por igual motivo.  
Día 26.—R. D. disponiendo que el alistamiento del año actual se verifique el 12 de Septiembre y el sorteo al día siguiente.

### Boletín Oficial de la Provincia

Día 16 Julio.—Circular del Gobierno Civil anunciando haberse remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Máximo Cadavid contra la declaración de incapacidad para el cargo de Concejal de Mahon.

—El Ayuntamiento de Alayor anuncia tener expuesto á efectos de reclamación el repartimiento de Consumos.

—Las Factorías Militares de Mahon anuncian la adquisición de artículos de inmediato Consumo.

Día 18.—Precio-medio de los artículos de consumo en esta Provincia durante el mes de Junio último.

—Extracto de los acuerdos de los Ayuntamientos de Alayor y Villa-Carlos.

—La Depositaria de Fondos municipales de Villa-Carlos publica la cuenta del 4.º trimestre.

—El Hospital Militar de Mahon anuncia la adquisición de varios artículos.

Día 23 Julio.—Circular del G. C. dictando disposiciones sobre epidemia variolosa.

—El Ayuntamiento de Ciudadela anuncia tener expuestos al público los acuerdos tomados en la sesión extraordinaria de 18 de los corrientes y el presupuesto y planos para la construcción de la casa Consistorial en la Plaza del Borne.

Día 28.—La Exma. Audiencia Territorial publica la lista definitiva de Jurados de esta Provincia.

## REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

### NACIMIENTOS

Días	LEGÍTIMOS		ILEGÍTIMOS	
	Varones	Hembras	Varones	Hembras
25	1	»	»	»
26	1	»	»	»
31	2	»	»	»

### MATRIMONIOS

Sta. María, 1.—S. Francisco, 1.

### DEFUNCIONES

Día 26 Julio.—Fermín Pablo y Orfila, casado, 64 años, Plana 8.—Juana Gimenes y Palliser, soltera, 39 años, Alba 30.

## BOLETÍN RELIGIOSO

### Santos de la semana

Domingo 2 Agosto.—Ntra. Sra. de los Ángeles y San Alfonso Maria de Ligorio obispo, confesor y fundador.

Lunes 3.—La Invencion de S. Esteban proto-mártir.

Martes 4.—Sto Domingo de Guzman confesor y fundador.

116

ribundo, contestó la voz.

El Coronel seguía adelante, la voz parecíale familiar á su oído, pero á nadie distinguía. Al fin, sus ojos, acostumbrados á la oscuridad, descubrieron un cuerpo casi desnudo, tendido en el suelo, y que si bien apenas veía, poco mas que si tuviese los ojos cerrados, notó que estaba herido. Ante tal espectáculo, se arrojó en tierra y tomó la mano á aquel ser extraño. ¡Infeliz! dijo, que barbaridad haberos tratado así! Iba á continuar, cuando el extranjero le cojió la mano para incorporarse un poco, cuando de pronto exclamó. ¡Cielo milagroso! ¡No me engaño! —esta voz--mi honrado amo y maestro—¡Coronel Carlton!

113

cueva subterránea. Instigados por el hambre y la fatiga, descansaron aquella noche sin visitar el puesto, donde los salvajes habían estado reunidos, pero á la mañana siguiente se dirijieron á dicho lugar, que había sido como el campo de acción de aquellos. Allí encontraron canastas, cuchillos, copas de madera, que los salvajes, á pesar de tener en tanta estima, habían dejado olvidadas en su precipitación y aturdimiento. Recojieron cuanto les pareció mas útil y curioso. Descansaron un rato y después de tomar algun alimento, se encaminaron á la cabaña. En el camino atravesaron un bosque, que no habían visitado, en el que se detuvieron para

Miércoles 5.—Ntra. Sra. de las Nieves y S. Emigdio obispo.

Jués 6.—La Transfiguración del Señor, S. Justo y S. Pastor hermanos mártires y S. Vicente mártir.

Viérnes 7.—S. Cayetano fundador y S. Alberto de Sicilia confesor.

Sábado 8.—S. Ciriaco y compañeros mártires y la beata Juana de Aza.

## CULTOS

Domingo.—En Santa María, a las 10 la Misa mayor con el Santo Evangelio explicado; y a las 11 la Misa última. Por la tarde después de Vísperas y Completas se dará fin al devoto octavario en honor de Santa Ana.

Viérnes.—A las siete de la mañana, los celadores y celadoras del Apostolado de la Oración tendrán la acostumbrada Misa de Comunión Reparadora.

Domingo.—En el Cármen a las 10 la Misa conventual con el Santo Evangelio explicado. Por la tarde a las 3 y media continúa la devoción de las Cuarenta Horas hasta las 5 media; y los días laborables desde las 7 de la tarde a las 8 y media de la noche.

Sábado.—Parroquia de San Francisco de Asís.—A las 3 y media de la tarde se cantarán Vísperas y luego se dará principio al gran Jubileo ó Indulgencia de la Porciúncul y de Ntra. Sra. de los Angeles; a la noche solemnes Completas.

Domingo.—A las 10 Misa solemne y sermón por el Rdo. D. Antonio Vinent, Vicario de la misma; por la tarde a las 3 y media Vísperas y rezo del Rosario, y a la puesta del sol se dará fin a las visitas con los gozos y salve cantadas en honor de la Reina de los Angeles.

### PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo.—A las 7 y media Misa y Comunión para los socios del Apostolado de la Oración. A las 9 Misa mayor con explicación del Sto. Evangelio. Por la tarde, a las 3 y media exposición de S. D. M., y después de rezado el Sto. Rosario habrá Meditación ó plática, luego Motetes cantados por la escolanía y Reserva.

Viérnes.—A las 5 Misa y Comunión reparadora. Por la noche, el ejercicio del primer viérnes de mes con exposición del Santísimo Sacramento. Después del Rezo del Sto. Rosario habrá Meditación ó plática.

### PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo.—Comunión para los congregantes y devotos del Sagrado Corazón de Jesús. A las 8 y media Misa con sermón votivo en honor a Ntra. Sra. del Monte Toro, predicará el Rdo. Sr. Ecónomo de la misma parroquia. Por la tarde a las 3 y media rezo del Sto. Rosario, ejercicio al Deífico Corazón de Jesús y después Enseñanza Catequística.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—MAHON.

admirar una gruta, en la que la naturaleza parecía haber derramado todas sus bellezas. Estaba oculta detrás de arbustos de algodón y de plátanos, cuya sombra daba al lugar un aspecto religioso. La entrada semejaba a un arco medio deruido; estaba iluminada solamente por la reflexión de la luz que daba de lleno en las aguas de un riachuelo que salía de la cueva; las orillas de este río algo elevadas, formaban un camino que atravesaba la gruta, al término del cual nuestros viajeros vieron una débil luz, que era un rayo de sol que penetraba por la hendidura de una peña. Esto les indujo a seguir aunque con cautela; pero apenas habían avan-

zado algunos pasos, cuando oyeron un profundo gemido, que parecía provenir de lo más profundo de la cueva. El Coronel se paró, y los muchachos se alarmaron. A medida que adelantaban hacia el interior, los gemidos se oían más distintamente y al cabo de algunos minutos, oyeron estas palabras repetidas en tono melancólico. Oh! muerte, ¿cuando vendrás a mi socorro?

—Cielos! gritó el Coronel, ¿que prodigio es este? las palabras son inglesas!

—¡Quién quiera que seas! exclamó con piedad la voz.

—¿En donde estás? interrumpió el Coronel, avanzando todavía— ¿quién eres?—Un desgraciado mo-